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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft deze voorstellen van resolutie 
besproken tijdens haar vergaderingen van 16 mei 2017 
en 12 maart 2019.

I. — PROCEDURE

Tijdens de vergadering van 16 mei  2017 heeft uw 
commissie aangegeven het standpunt te willen kennen 
van de minister van Financiën, belast met Bestrijding 
van de fi scale fraude, over de in het voorstel van re-
solutie DOC  54  2076/001 beoogde verlaging van de 
btw, meer bepaald (maar niet uitsluitend) inzake de 
goederenleveringen en de diensten als bedoeld in 
bijlage III van Richtlijn 2006/112/EG van de Raad van 
28 november 2006 betreffende het gemeenschappelijke 
stelsel van belasting over de toegevoegde waarde, 
die in aanmerking komen voor de verlaagde tarieven 
waarin bij artikel  98 van die richtlijn wordt voorzien. 
Ondanks twee rappelbrieven heeft de commissie geen 
antwoord gekregen.

II. — INLEIDENDE UITEENZETTINGEN

Mevrouw Catherine Fonck (cdH) en mevrouw Karin 
Jirofl ée (sp.a) verwijzen naar de toelichting bij hun respec-
tieve voorstellen van resolutie (DOC 54 2076/001, blz. 3-7 
en DOC 54 2710/001, blz. 3-5).

Mevrouw Karin Jirofl ée (sp.a) voegt eraan toe dat 
in 2017 97 139 mensen zich tot de Vlaamse OCMW’s 
hebben gewend voor bijkomende steun voor de aankoop 
van een bril, een bezoek aan de tandarts of om de gas- 
en elektriciteitsrekening te betalen. In vijf jaar tijd is het 
aantal aanvragen in dat verband met 30 % gestegen. 
Daaruit blijkt dat de ongelijkheid inzake gezondheids-
zorg toeneemt.

Mevrouw Catherine Fonck (cdH) merkt op dat het 
kostenplaatje van een btw-tariefvermindering van 
21 % naar 6 % voor brilmonturen, brilglazen en con-
tactlenzen wordt geraamd op 98,45 miljoen euro (zie 
het antwoord op haar mondelinge vraag nr.  25087, 
13 februari 2019, CRIV 54 COM 1034, blz. 2, aan de 
vice-eersteminister en minister van Financiën, belast 
met Bestrijding van de fi scale fraude en minister van 
Ontwikkelingssamenwerking).

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné les présentes pro-
positions de résolution au cours de ses réunions du 
16 mai 2017 et du 12 mars 2019.

I. — PROCÉDURE

Au cours de sa réunion du 16 mai 2017, votre com-
mission a souhaité connaître le point du vue du ministre 
des Finances, chargé de la Lutte contre la fraude fi scale, 
sur la réduction de la TVA visée par la proposition de 
résolution DOC 54 2076/001, notamment, mais non 
exclusivement au regard des livraisons de biens et 
de prestations de services visées à l’annexe III de la 
Directive 2006/112/CE du Conseil du 28 novembre 2006 
relative au système commun de taxe sur la valeur 
ajoutée, pouvant faire l’objet des taux réduits prévus 
par l’article 98 de ladite directive. Malgré deux lettres 
de rappel, la commission n’a pas obtenu de réponse.

II. — EXPOSÉS INTRODUCTIFS

Mme Catherine Fonck (cdH) et Mme Karin Jirofl ée 
(sp.a) renvoient respectivement aux développements de 
leur proposition de résolution (DOC 54 2076/001, pp. 3-7 
et DOC 54 2710/001, pp. 3-5).

Mme  Karin Jiroflée (sp.a) ajoute qu ’en 2017, 
97  139  personnes se sont adressées au CPAS en 
Région fl amande afi n d’obtenir une aide pour l’achat 
de lunettes, une visite chez le dentiste ou encore le 
paiement d’une facture de gaz et d’électricité. En cinq 
ans, ces demandes ont augmenté de 30 %. Cette 
situation démontre une inégalité croissante en matière 
de soins de santé.

Mme Catherine Fonck (cdH) observe que selon le 
vice-premier ministre et ministre des Finances, chargé 
de la Lutte contre la fraude fi scale, et ministre de la 
Coopération au développement, le coût d’une baisse de 
la TVA de 21 à 6 % sur les montures, verres de lunettes 
et verres de contact est estimé à 98,45 millions d’euros 
(cf. sa question orale n° 25087, 13 février 2019, CRIV 
54 COM 1034, p. 2).
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III. — ALGEMENE BESPREKING

De heer Daniel Senesael (PS) steunt de beide voor-
stellen van resolutie, maar meent dat het verlaagde btw-
tarief niet mag gelden voor de soms dure brilmonturen 
die worden gekocht door mensen die ze kunnen betalen.

De heer Damien Thiéry (MR) gaat in op de kost-
prijs van een btw-tariefverlaging, en vraagt hoe en op 
welke grondslag die kostprijs is berekend. Beschikt de 
Federale Staat momenteel over de fi nanciële middelen 
om een dergelijk beleid te voeren?

Het Federaal Kenniscentrum voor de Gezondheids-
zorg (KCE) formuleerde na een onderzoek de volgende 
aanbeveling: “Vooraleer een eventuele aanpassing te 
beogen van de terugbetalingscriteria voor correctie-
middelen, is het aangewezen om de maatschappelijke 
preferenties te exploreren met betrekking tot de ernst 
van de afwijking vanaf dewelke de ziekteverzekering zou 
moeten tussen komen, de hoogte van de tussenkomst 
en de frequentie.”1.

De spreker is bereid een terugbetaling te overwegen 
voor bepaalde categorieën van personen met een oog-
afwijking, maar hij wil ter zake eerst het advies van het 
RIZIV inwinnen. Hij vreest dat de voorgestelde maatre-
gelen een precedent zullen vormen voor gelijkaardige 
aanvragen door andere sectoren. Tevens ware het nuttig 
de Inspectie van Financiën om advies te verzoeken.

Tot slot beklemtoont ook de heer Thiéry dat een btw-
tariefverlaging in de eerste plaats ten goede zal komen 
aan wie een duur brilmontuur kan betalen.

Mevrouw Karin Jirofl ée (sp.a) erkent dat de brilmon-
turen een moeilijk vraagstuk vormen. Wie over weinig 
fi nanciële middelen beschikt, heeft het moeilijk om een 
brilmontuur aan te schaffen, zelfs wanneer het vrij goed-
koop is. Anderzijds zou een algemene btw-verlaging 
vooral gunstig zijn voor wie zich duurdere brilmonturen 
kan veroorloven. De spreekster is bereid om verzoek 3 
van haar voorstel van resolutie te wijzigen, teneinde 
de brilmonturen uit de toepassingssfeer van de btw-
verlaging te halen.

Mevrouw Catherine Fonck (cdH) merkt op dat dit lou-
ter een voorstel van resolutie is. Bij voorheen besproken 
andere voorstellen van resolutie heeft de commissie het 
nog nooit noodzakelijk geacht om een budgetraming 
te vragen.

1 KCE Report 202As, Correctie van refractieve oogafwijkingen 
bij volwassenen. Deel 1: percepties en ervaringen – synthese, 

28 juni 2013, blz. 14.

III. — DISCUSSION GÉNÉRALE

M.  Daniel Senesael (PS) soutient les propositions 
de résolution mais il estime que le taux de TVA réduit 
ne peut s’appliquer aux montures parfois coûteuses, 
achetées par des personnes qui en ont les moyens.

Concernant le coût d ’une réduction de la TVA, 
M. Damien Thiéry (MR) demande comment le calcul 
a été réalisé et sur quelle base. L’État fédéral a-t-il 
aujourd’hui les moyens de mener une telle politique?

Selon une étude menée par le Centre d’expertise des 
soins de santé (KCE), “avant d’envisager une éventuelle 
modifi cation des critères de remboursement ou des 
moyens de correction, il y a lieu d’explorer plus avant 
l’assise sociétale quant aux questions concernant le 
niveau de sévérité à partir duquel l’assurance maladie 
devrait intervenir, jusqu’à quelle hauteur et avec quelle 
fréquence”1.

L’orateur se dit prêt à envisager un remboursement 
pour certaines catégories de personnes atteintes d’un 
trouble optique mais il souhaite d’abord obtenir un 
avis de l’INAMI en la matière. Il craint que les mesures 
proposées créent un précédent pour des demandes 
similaires par d’autres secteurs. Il serait également 
utile de demander l’avis de l’Inspection des Finances.

Enfi n, M. Thiéry souligne lui aussi que les personnes 
ayant les moyens d’acheter une monture onéreuse se-
ront les premières bénéfi ciaires d’une réduction de TVA.

Mme Karin Jirofl ée (sp.a) reconnaît que les montures 
posent un problème délicat. Les personnes disposant 
de peu de moyens fi nanciers éprouvent des difficultés 
à acquérir une monture même d’un coût modeste. 
D’autre part, une mesure générale de réduction de 
TVA serait surtout favorable aux personnes qui peuvent 
se permettre d’acheter des montures plus chères. 
L’intervenante se déclare disposée à modifi er le point 3 
de sa proposition de résolution afi n d’exclure les mon-
tures du bénéfi ce d’une réduction de TVA.

Mme  Catherine Fonck (cdH) observe qu’il s’agit 
d’une simple proposition de résolution. La commission 
n’a encore jamais jugé nécessaire de demander une 
estimation du coût budgétaire pour d’autres propositions 
de résolution examinées antérieurement.

1 KCE Report 202Bs, Corrections des troubles de la réfraction 
occulaire chez les adultes. Partie 1: perceptions et expériences 
— synthèse, 28 juin 2013, p. 14.
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Bovendien heeft de Kamer van volksvertegenwoor-
digers een wetsvoorstel goedgekeurd tot verlaging van 
de btw op de levering van bloemen en planten bij tuin-
aanleg en -onderhoud (DOC 54 2261/008). Brillen en 
lenzen zijn absoluut geen luxeproducten. Het gaat om 
een therapeutische maatregel ter behandeling van een 
ernstige visuele handicap, met aanzienlijke gevolgen op 
sociaal en beroepsvlak.

Mevrouw Fonck wijst erop dat haar voorstel van reso-
lutie ertoe strekt de btw op brilglazen en contactlenzen 
(dus niet op brilmonturen) te verlagen. Er wordt ook in 
gevraagd om de tegemoetkoming voor gezichtsstoornis-
sen door de verplichte ziekte- en invaliditeitsverzekering 
geleidelijk te verhogen; momenteel keert de ziekte- en 
invaliditeitsverzekering al een tegemoetkoming voor 
brilglazen en -monturen uit aan volwassenen met een 
dioptrie hoger dan +8,25 of –8,25.

De terugbetalingsvoorwaarden voor kinderen zijn 
eveneens heel strikt. In het voorstel van resolutie 
wordt een forfaitaire tegemoetkoming om de drie jaar 
voorgesteld.

De vertegenwoordiger van de minister van Sociale 
zaken en Volksgezonheid, en van Asiel en Migratie, 
bevestigt het aangehaalde bedrag van 98,45 miljoen 
euro. In zijn antwoord op de voormelde mondelinge 
vraag van mevrouw Fonck heeft de minister daaraan 
toegevoegd dat de haalbaarheid van een tariefwijzi-
ging juridisch én budgettair moet worden nagegaan 
(CRIV 54 COM 1034, blz. 2).

De heer Damien Thiéry (MR) vraagt of dat onder-
zoek is gebeurd. Is een en ander verenigbaar met de 
Europese wetgeving?

Mevrouw Catherine Fonck (cdH) antwoordt dat 
meerdere lidstaten van de Europese Unie ter zake al 
een verlaagd btw-tarief toepassen.

De lijst van de goederenleveringen en de dien-
sten (bijlage III) waarop de verlaagde tarieven mo-
gen worden toegepast als bedoeld in artikel  98 van 
Richtlijn 2006/112/EG van de Raad van 28 november 2006 
betreffende het gemeenschappelijke stelsel van belas-
ting over de toegevoegde waarde, omvat “medische 
uitrusting (…), hulpmiddelen en andere apparaten die 
gewoonlijk zijn bestemd voor verlichting of behande-
ling van handicaps, voor uitsluitend persoonlijk gebruik 
door gehandicapten, met inbegrip van de herstel-
ling daarvan”.

En outre, la Chambre des représentants a adopté 
une proposition de loi visant à réduire le taux de TVA 
applicable à la fourniture de plantes et de fl eurs des-
tinées à l ’aménagement et à l ’entretien des jardins 
(DOC 54 2261/008). Les lunettes et les lentilles sont 
loin d’être un produit de luxe. Il s’agit d’une mesure 
thérapeutique visant à répondre à un handicap visuel 
majeur qui a des retombées importantes sur le plan 
social et professionnel.

Mme Fonck indique que sa proposition de résolution 
vise une réduction de TVA sur les verres de lunettes 
et les lentilles (pas les montures). Elle demande 
aussi d’améliorer progressivement l ’intervention de 
l ’assurance obligatoire pour les troubles optiques. 
Actuellement, les verres et montures de lunettes, ainsi 
que les lentilles font l’objet d’une intervention de l’assu-
rance maladie-invalidité pour les adultes si la dioptrie 
est supérieure à +8,25 ou –8,25.

Pour les enfants, les conditions de remboursement 
sont également très strictes. La proposition de résolution 
propose une intervention forfaitaire tous les trois ans.

Le représentant de la ministre des Affaires sociales 
et de la Santé publique, et de l’Asile et de la Migration, 
confi rme le montant cité de 98,45 millions d’euros. 
En réponse à la question orale de Mme Fonck évoquée 
ci-dessus, le ministre avait ajouté: “Il est évident que la 
faisabilité du changement de taux de TVA doit encore 
être examinée tant au niveau juridique qu’au niveau 
budgétaire” (CRIV 54 COM 1034, p. 2).

M. Damien Thiéry (MR) demande si cet examen a eu 
lieu. Qu’en est-il de la compatibilité avec la législation 
européenne?

Mme Catherine Fonck (cdH) répond que plusieurs 
États membres de l’Union européenne appliquent déjà 
un taux de TVA réduit.

La liste des livraisons de biens et des prestations 
de services (annexe III) pouvant faire l’objet de taux 
réduits visés à l’article 98 de la Directive 2006/112/CE 
du Conseil du 28 novembre 2006 relative au système 
commun de taxe sur la valeur ajoutée, fait référence aux 
“équipements médicaux, [au] matériel auxiliaire et [aux] 
autres appareils normalement destinés à soulager ou 
traiter des handicaps, à l’usage personnel et exclusif 
des handicapés, y compris la réparation de ces biens”.
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Mevrouw Fonck geeft aan dat het onderzoek van 
het KCE volgens haar betrekking had op het verlaagde 
btw-tarief voor de brilmonturen, maar monturen vallen 
buiten de draagwijdte van haar voorstel van resolutie. 
Het onderzoek vestigt de aandacht op de kosten en 
op wat op het spel staat qua gezondheid, maar ook de 
inschakeling op de arbeidsmarkt, in de samenleving en 
in het onderwijs zijn belangrijk.

Mevrouw Karine Lalieux (PS) onderstreept dat de 
voorstellen van resolutie de volgende regering een 
krachtig signaal geven omtrent een belangrijke uitda-
ging. Zij voegt er nog aan toe dat de opmaak van een 
begroting altijd op beleidskeuzes berust.

Mevrouw An Capoen (N-VA) herhaalt het standpunt 
van haar fractie, die van mening is dat over voorstellen 
van resolutie geen uitspraak kan worden gedaan terwijl 
de regering in lopende zaken is.

IV. — BESPREKING VAN DE CONSIDERANSEN 
EN VAN HET VERZOEKEND GEDEELTE –

 STEMMINGEN

De commissie beslist om over de beide voorstellen 
van resolutie te stemmen.

A. Voorstel van resolutie DOC 54 2076/001

Consideransen A tot D

Over deze consideransen worden geen opmerkingen 
gemaakt. Ze worden achtereenvolgens aangenomen 
met 5 tegen 2 stemmen en 7 onthoudingen.

Verzoeken 1 en 2

Over deze verzoeken worden geen opmerkingen 
gemaakt. Ze worden achtereenvolgens aangenomen 
met dezelfde stemuitslag.

*
*      *

Het gehele aldus verbeterde voorstel van resolu-
tie wordt aangenomen met 5 tegen 2 stemmen en 
7 onthoudingen.

B. Voorstel van resolutie DOC 54 2710/001

Consideransen A tot J

Over deze consideransen worden geen opmerkingen 
gemaakt. Ze worden achtereenvolgens aangenomen 
met 5 tegen 2 stemmen en 7 onthoudingen.

Selon Mme  Fonck, l ’étude du KCE visait le taux 
réduit de TVA sur les montures. Or, celles-ci ne sont 
pas visées par sa proposition de résolution. L’étude 
met en évidence les coûts et les enjeux en matière de 
santé mais aussi d’intégration professionnelle, sociale 
et scolaire.

Mme Karine Lalieux (PS) souligne que les proposi-
tions de résolution donnent un signal fort au prochain 
gouvernement sur un enjeu important. Elle ajoute que 
la confection d’un budget repose toujours sur des choix 
politiques.

Mme An Capoen (N-VA) souhaite réitérer la position 
de son groupe, qui estime ne pas pouvoir se prononcer 
sur des propositions de résolution alors que le gouver-
nement est en affaires courantes.

IV. — DISCUSSION DES CONSIDÉRANTS 
ET DU DISPOSITIF – 

VOTES

La commission décide de soumettre les deux propo-
sitions de résolution aux votes.

A. Proposition de résolution DOC 54 2076/001

Considérants A à D

Ces considérants ne donnent lieu à aucune observa-
tion et sont successivement adoptés par 5 voix contre 2 
et 7 abstentions.

Points 1 et 2

Ces points ne donnent lieu à aucune observation et 
sont successivement adoptés par le même vote.

*
*      *

L’ensemble de la proposition de résolution, telle que 
corrigée, est adopté par 5 voix contre 2 et 7 abstentions.

B. Proposition de résolution DOC 54 2710/001

Considérants A à J

Ces considérants ne donnent lieu à aucune observa-
tion et sont successivement adoptés par 5 voix contre 2 
et 7 abstentions.
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Verzoeken 1 en 2

Over deze verzoeken worden geen opmerkingen 
gemaakt. Ze worden achtereenvolgens aangenomen 
met dezelfde stemuitslag.

Verzoek 3

Mevrouw Karin J i rof lée (sp.a) en  de heer 
Daniel Senesael (PS) dienen amendement nr.  1 
(DOC 54 2710/002) in, dat ertoe strekt het woord “mon-
turen,” weg te laten.

Amendement nr. 1 wordt aangenomen met 5 tegen 
2 stemmen en 7 onthoudingen.

Het aldus geamendeerde verzoek 3 wordt aangeno-
men met dezelfde stemuitslag.

Verzoeken 4 tot 8

Over deze verzoeken worden geen opmerkingen 
gemaakt. Ze worden achtereenvolgens aangenomen 
met 5 tegen 2 stemmen en 7 onthoudingen.

*
*      *

Het gehele aldus geamendeerde en verbeterde 
voorstel van resolutie wordt aangenomen met 5 tegen 
2 stemmen en 7 onthoudingen.

 De rapporteur, De voorzitster,

 Damien THIÉRY Anne DEDRY

Points 1 et 2

Ces points ne donnent lieu à aucune observation et 
sont successivement adoptés par le même vote.

Point 3

Mme Karin Jirofl ée (sp.a) et M. Daniel Senesael (PS) 
présentent un amendement n° 1 (DOC 54 2710/002) 
visant à supprimer les mots “aux montures,”.

L’amendement n° 1 est adopté par 5 voix contre 2 et 
7 abstentions.

Le point 3, ainsi amendé, est adopté par le même vote.

Points 4 à 8

Ces points ne font l ’objet d’aucune remarque et 
sont successivement adoptés par 5 voix contre 2 et 
7 abstentions.

*
*      *

L’ensemble de la proposition de résolution, telle 
qu’amendée et corrigée, est adopté par 5 voix contre 2 
et 7 abstentions.

 Le rapporteur, La présidente,

 Damien THIÉRY Anne DEDRY


